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Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2026 

 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών 

Θέμα: Μακροχρόνια τουρκική NAVTEX ανατολικά του 25ου Μεσημβρινού και επιπτώσεις στην 
άσκηση ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων στο Αιγαίο 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Τουρκία εξέδωσε την NAVTEX 0060/2026, με την οποία δεσμεύει εκτεταμένη θαλάσσια 
περιοχή του ανατολικού και κεντρικού Αιγαίου, ανατολικά του 25ου Μεσημβρινού, αρχικά 
διετούς διάρκειας έως το 2027, η οποία στη συνέχεια μετατράπηκε σε μακροχρόνια. 

Η εν λόγω NAVTEX υπερβαίνει κατάφωρα τον προβλεπόμενο σκοπό του συστήματος NAVTEX, το 
οποίο αποτελεί εργαλείο προσωρινής ενημέρωσης των ναυτιλλομένων και όχι μέσο άσκησης 
εξωτερικής πολιτικής ή έμμεσης ρύθμισης ζητημάτων κυριαρχίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι στο κείμενό της η Τουρκία ισχυρίζεται πως δεν έχουν 
καθοριστεί τα όρια υφαλοκρηπίδας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, αφήνοντας να εννοηθεί ότι 
απαιτείται συντονισμός με τις τουρκικές αρχές για κάθε δραστηριότητα εντός της δεσμευμένης 
περιοχής. Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται η εμπέδωση διεθνώς της τουρκικής αντίληψης περί 
συνδιαχείρισης του Αιγαίου. 

Υπενθυμίζεται ότι, βάσει του Διεθνούς Δικαίου και της πάγιας διεθνούς πρακτικής, ο αρμόδιος 
σταθμός έκδοσης NAVTEX για τις συγκεκριμένες περιοχές είναι ο ελληνικός σταθμός Λήμνου, 
ενώ ο σταθμός της Σμύρνης έχει δικαιοδοσία μόνο εντός περιορισμένης απόστασης από τις 
μικρασιατικές ακτές. 

Επειδή: 

α)  Η παρατεταμένη ισχύς της συγκεκριμένης NAVTEX: 

• δημιουργεί τετελεσμένα επί του πεδίου, 
• προκαλεί αναστάτωση στη ναυσιπλοΐα, στο εμπόριο και στις επιβατικές θαλάσσιες 

μεταφορές, 
• και θέτει σοβαρά ερωτήματα ενόψει της επικείμενης επίσκεψης του Έλληνα 

Πρωθυπουργού στην Άγκυρα περί τα μέσα Φεβρουαρίου. 

β) Η Ελλάδα δεν μπορεί να εμφανίζεται διεθνώς ότι αποδέχεται σιωπηρά μια πρακτική η οποία 
υπονομεύει την άσκηση κυριαρχικών της δικαιωμάτων στο Αιγαίο. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

471

Ημερομ. Κατάθεσης:

2/2/2026

Ώρα κατάθεσης:

08:01'
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Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες διπλωματικές και επιχειρησιακές ενέργειες έχει προβεί ή προτίθεται 
να προβεί άμεσα η ελληνική κυβέρνηση, προκειμένου να αντικρούσει και να ακυρώσει επί του 
πεδίου τη μακροχρόνια τουρκική NAVTEX στο Αιγαίο (συμπεριλαμβανομένης της έκδοσης 
ANTINAVTEX), ώστε να αποτραπεί η δημιουργία τετελεσμένων και ο κίνδυνος συνδιαχείρισης, 
καθώς και η διατάραξη της ναυσιπλοΐας, του εμπορίου και των θαλάσσιων μεταφορών; 

2. Θα τεθεί η απόσυρση της συγκεκριμένης τουρκικής NAVTEX και η παύση της πρακτικής 
έκδοσης μακροχρόνιων NAVTEX στο Αιγαίο ως ρητή προϋπόθεση για οποιονδήποτε 
ελληνοτουρκικό διάλογο και ιδίως ενόψει της επικείμενης συνάντησης του Πρωθυπουργού με 
τον Τούρκο Πρόεδρο, και ποιο είναι το συνολικό πλαίσιο κόστους που προτίθεται να επιβάλει η 
κυβέρνηση στην Τουρκία για παρόμοιες παράνομες ενέργειες; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 




